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  - :التخطيطية للحلول المناخى للأداء الكمى التقييم -٣
 .التخطيطية للحلول المناخى الأداء لتقييم الكمى المنهج استخدام على مثال
 

 على وقدرتها للمبانى المناخى الأداء كفاءة على مباشر بشكل تؤثر التخطيطية القرارات من العديد هناك
 .فراغاتها داخل الحرارية الراحة توفير

 إن المعمارية البدائل تقييم عن تعقيداً ولا صعوبة تقل لا عملية كمياً، المختلفة التخطيطية البدائل وتقييم
 .المناخى الأداء كفاءة فى ؤثرةالم المتغيرات تتعدد حيث عنها، تزد لم

 .كمية بطريقة العمرانى للنسيج التخطيطية البدائل من مجموعة لتقييم مثال لعرض محاولة القسم هذا وفى
 :مثل سؤال على الإجابة بمحاولة وذلك

 خيةمنا ظروفا يوفر عمرانى نسيج إلى تؤدى الجديدة العمرانية المناطق فى المعتادة البنائية الإشتراطات هل
 مختلف؟ عمرانى نسيج استخدام الأفضل من أن أم جيدة؟

 -:المعتاد العمرانى النسيج تمثل الجديدة، القاهرة مناطق أحد فى افتراضية تطبيقية حالة اختيار تم
 وتنص متر، ١٦ بعرض شارع على تطل م٢٥ وبعمق م٢٠ أراضى قطع إلى مقسمة سكنية منطقة

 ترك يتم بحيث الأرض، مسطح من % ٥٠ حدود فى بمسطح البناء على المنطقة لهذه البنائية الاشتراطات
 بالبناء ويسمح الأتجاهات، جميع فى النوافذ فتح يمكن م،٤ وخلفية م٣ وأمامية م،٣ جانبية مسافات
 .العمارات مناطق فى أدوار وأربعة أرضى على يزيد لا بإرتفاع
 )٢١-١٠ (شكل

 
 
 
 
 

 المنفصل، النقطى العمرانى النسيج
 تفرضها التى القياسية لحالةا

 البنائية الاشتراطات

 
 للإشعاع المبنى واجهات كل تتعرض بحيث ،)منفصل نقطى (عمرانى نسيج إلى الإشتراطات هذه وتؤدى

 مثل أفضل أخرى بدائل هناك أن أم مناخياً؟ الأفضل هو النسيج هذا فهل المناخية، والظروف الشمسى
 الأفنية؟ ذو المتضام يجالنس أو الشريطى النسيج استخدام
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 فى يدخل الذى المتغيرات فعدد والتعقيد، الصعوبة شديدة عملية كمياً السؤال هذا على الإجابة إن
 الإجابة ليمكن) أكثر وربما (كاملة دكتوراه لرسالة يحتاج أهميته رغم والموضوع جداً، كبير الموضوع

 المتغيرات أحد على تعتمد محدودة مقارنة جراءلإ محاولة التالية السطور فى ولكن متكامل، بشكل عليه
 من التخطيطية البدائل بين المقارنة تتم بحيث المختلفة، بصوره الشمسى الإشعاع وهو الحاكمة الرئيسية

 وأحد  ٦ / ٢١ الصيف أيام أحد خلال للمبانى، الخارجى الغلاف يستقبلها التى الإشعاع كمية حيث
 وأكبر الصيف، خلال اشعاعى اكتساب أقل يحقق الذى البديل يدتحد ليتم ،١٢ / ٢١ الشتاء أيام

 .الشتاء خلال اشعاعى اكتساب
 - :بينها للمقارنة العمرانى للنسيج افتراضية حالات أربع وضع تم

 -:الأول البديل -١
 المسافات مع م ١٨ × ١٤ المبنى أبعاد م، ٢٥ × ٢٠ الأرضى مسطح نقطى، نسيج (القياسية الحالة
 بعرض طريق على وتطل) أ/١ - ١٠ (شكل) ٤ + أرضى (طوابق وبارتفاع) المبانى بين القانونية البينية
 .متراً ١٤

 -:الثانى البديل -٢
 الأرض قطع نفس على) الجنوبية - الشمالية واجهاته تكون بحيث للغرب الشرق من يمتد شريطى نسيج(

 تلاصق بحيث م٢٠ الأرض قطعة بعرض المبانى تمتد لكن الطوابق، عدد ونفس المبنى المسطح وبنفس
 كاملة م١٠ يترك بينما) م٢ مسافة (الشارع من الأمامية واجهته يقرب كما والغربية الشرقية واجهاتها
 .خلفى كفراغ
 )٢٢-١٠ (شكل

 
 
 
 

جنوبية - شمالية واجهاته شريطى نسيج

 

 :الثالث البديل -٣
 ).وغربية شرقية المبانى واجهات (للجنوب، الالشم من يتمد ولكن للسابق تماماً مماثل شريطى نسيج
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 )٢٣-١٠ (شكل
 
 
 

 شرقية واجهات ذو شريطى نسيج
 وغربية

 

 المتضام النسيج  -:الرابع البديل
 ،٢م٨٠ بمسطح فناء مقدار مسطحه ويقل بالجيران، ويلتصق الأرض مسطح كامل يغطى مبنى فى تتلاقى
 الأرض على المبنية المسطحات مجموع نفس على ظيحاف بحيث ،)دورين + أرضى (طوابق ثلاث ويرتفع
 .أدوار ٣ × ٢م ٤٨٢ الدور مسطح. الإستغلال معامل ونفس
 )٢٤-١٠ (شكل

 
 
 
 

 داخلية أفنية على متضام نسيج

 
 وحدة تستقبله الذى والمشتت المباشر الشمسى الإشعاع كمية لحساب Solarc برنامج استخدام وتم

 من لكل الإظلال نسبة حساب تم كما وسقفه، الأربعة المبنى واجهات من كل من المظللة غير المساحات
 الأربع الواجهات من واجهة كل بين المواجهة معاملات وكذلك اليوم، ساعات عبر الواجهات هذه

 وتمت البدائل، وجيومترية الفراغية للهندسة التقليدية الطرق على إعتماداً المحيطة والمبانى والأرض والسماء
 واجهة كل تستقبلها التى الإجمالية الطاقة قيمة لحساب Excel الإلكترونية الجداول ببرنامج نةالإستعا
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 المستقبلة الطاقة إجمالى حساب ثم) حدة على القياس يومى من لكل (اليوم ساعات من ساعة كل خلال
 .المبنى يستقبلها التى الطاقة إجمالى وبالتالى اليوم، طوال واجهة كل على

tim e

fh fv g d /m df d f f f
6.0 0 0.0 0 .0 0.0 0.0 0 .6 0.0
7.0 0 0.0 0 0 .0 0.0 0.0 0 .6 0.0
8.0 34 17.0 495 478 .0 23.3 30077.8 0 .6 2754.0
9.0 47 23.5 564 540 .5 31.8 46469.7 0 .6 3807.0

10.0 53 26.5 449 422 .5 45.4 51765.4 0 .6 4293.0
11.0 55 27.5 255 227 .5 70.1 43062.6 0 .6 4455.0
12.0 55 27.5 28 0 .5 0.0 0.0 0 .6 4455.0
13.0 55 27.5 27 -0 .5 0.0 0.0 0 .6 4455.0
14.0 53 26.5 26 -0 .5 0.0 0.0 0 .6 4293.0
15.0 47 23.5 24 0 .5 0.0 0.0 0 .6 3807.0
16.0 34 17.0 17 0 .0 0.0 0.0 0 .6 2754.0
17.0 0 0.0 0 0 .0 0.0 0.0 0 .6 0.0
18.0 0 0.0 0 .0 0.0 0.0 0 .6 0.0

171,375.6 35,073.0
206,448.6

d iffusd rdua tion east
270 .0

 
 - ١٠ (أشكال فى موضح هو كما المعيار هذا على بناء الأربعة البدائل بين المقارنة نتيجة كانت وقد
 -:كالتالى) ٣٠-١٠ ى (إل ) ٢٥
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 صيفا المبنى وسقف واجهات على الساقطة الطاقة إجمالى ) ٢٥ -  ١٠ (شكل
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 شتناءا المبنى وسقف واجهات على الساقطة الطاقة إجمالى )  ٢٦ -  ١٠ (شكل

 
  الساقطة الطاقة اجمالى معيار على بناءا التقييم نتائج

  :والجنوبية الشمالية الواجهات ذو الشريطى النسيج هو الحلول أفضل -١
 اكتساب وأعلى والغربية الشرقية الواجهات إغلاق بسبب صيفاً حرارى اكتساب أقل يحقق حيث

 ).م٢٠ الجنوبية الواجهة أمام الخالية المسافة (المفتوحة الجنوبية الواجهة بفضل شتاءاً حرارى

 النقطى النسيج هو الترتيب فى التالى الحل -٢
 المكتسبة الطاقة كمية كانت وإن خفيف، بفارق الأول البديل عن صيفاً الحرارى اكتسابه يزيد حيث 

 .الأول البديل من كثيراً أقل شتاءاً
 الشرقية الواجهات وجود نتيجة كبير بشكل صيفاً عليه المتساقط الإشعاع يزيد أن املتوقع أن ورغم

 عاملاً المبتادل إظلالها من يجعل الواجات هذه فى) م٦ (المبانى بين المسافة قرب أن إلا مفتوحة، والغربية
 .الواجهتين هاتين من للإكتساب مقللاً

 :والغربية الشرقية الواجهات ذو الشريطى النسيج -٣
 الشرقية الواجهات بعرض زيادة نتيجة مرتفعة البديل هذا فى المبانى على صيفاً الساقطة الإشعاع كمية

 التى الجنوبية الواجهة إغلاق نتيجة الشتاء خلال عليه الساقطة الإشعاع كمية تقل بينما صيفاً، والغربية
 .شتاءاً إشعاع لأكبر عادة تتعرض

 تتضح والتى المبانى يهلتوج بالنسبة المعروفة المناخية التوصيات معظم مع كبير لحد النتائج هذه وتتمشى
 .والجنوبية الشمالية الواجهات بزيادة وتتضح والغربية، الشرقية الواجهات بتقليل
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 :المتضام النسيج -٤
 صيفاً، الشمسى للإشعاع التعرض من يقلل المتضام النسيج أن الشائع الإعتقاد على بناءاً المتوقع كان
 .محمى فناء إلى والتوجيه كاملة، واجهات ثلاث لإغلاق نتيجة
 زيادة على كبير تأثير السقف مسطح لزيادة كان حيث الباحث، توقعات عكس النتيجة كانت ولكن

 .الحوائط حماية عن الناتج الوفر على كثيراً يزيد بمقدار ككل المبنى على الساقط الشمسى الإشعاع
 على للحفاظ الأدوار من أقل عدد على المبنى المسطح نفس توزيع لإعادة نتيجة السقف مسطح زيادة(

 ) Low Rise - High Density (أفنية على المصمم المتضام النسيج طبيعة مع والمتمشى ،)البنائية الكثافة نفس
 معظم كانت ولما الشمس، زاوية انخفاض نتيجة المستقبل الإشعاع من السقف نصيب فيقل الشتاء فى أما

 .شتاءاً كتسابالإ لزيادة فعالة وسيلة يوجد فلا مغلقة، الحوائط
 الساقطة الإجمالية الشمسية الطاقة كمية (التقييم، معيار فى التفكير لإعادة سبباً النتيجة لهذه كان وقد
 .الخارجى المبنى غلاف على
 النسيج تأثير على التقييم وقصر الخارجى الغلاف خواص تحييد بهدف هذا التقييم معيار اختيار تم وقد

  :أن وهى المعيار هذا إليها أوصل التى النتيجة مع ولكن لمتبادلة،ا المبانى وعلاقة العمرانى
 )صيفاً الشمسى للإشعاع تعرض أعلى يحقق المتضام النسيج(
 .حساسية أكثر معيار على بناءاً التقييم إعادة تم

 سقف على الإشعاع يسقط فبينما عليها، الساقط بالإشعاع تأثرها فى تتساوى لا والأسقف فالحوائط
 للداخل، المستقبلة الحرارية الطاقة نفاذية معدل من يقلل مما -ندر فيما إلا- فتحات به ليس مصمت
 نقطة أن المعروف فمن عالية، نفاذية ذات ونوافذ فتحات بها حوائط على الشمسى الإشعاع يسقط

 .النافذة هى المبنى غلاف فى الرئيسية الضعف
 معامل أن بافتراض الخارجى، الغلاف من نفاذها المتوقع ةالطاق كمية على بناءاً التقييم إعادة تمت لذا

 نسبة / الفراغ داخل إلى النافذة الطاقة نسبة % (٢٠ الغلاف من المصمتة للأسطح الشمس اكتساب
 % ٢٥ تشغل النوافذ أن افتراض مع % ٦٠ للنوافذ الشمسى الإكتساب معامل بينما) المستقبلة الطاقة

 ).الأربع الواجهات ذو (اسى،القي البديل واجهات مسطح من
 حالة وفى المفتوحة، الواجهات على توزيعها إعادة مع النوافذ مسطح تثبيت تم الأخرى البدائل حالة وفى

 الواجهة على الفتحات نسبة كانت بينما % ٦٠ إلى الفناء على الفتحات نسبة زيادة تم الفناء، ذو البديل
 .الإجمالى النوافذ مسطح نفس على ظالحفا يتم بحيث % ٢٥) الشمالية (الوحيدة
 تغير تأثير وبين النوافذ توجيه تأثير بين التداخل لمنع هاما قرارا يعتبر الفتحات مسطح قيمة وتثبيت

 .مسطحاتها
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 صيفا المبنى فراغات فى المكتسبة الطاقة إجمالى )  ٢٧ -  ١٠ (شكل

 
Total Winter Solar Gain through building fabric
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 شتاءا بنىالم فراغات فى المكتسبة الطاقة إجمالى )  ٢٨ -  ١٠ (شكل

 المكتسبة الطاقة معيار على بناءا التقييم نتائج
 الطاقة إجمال وهو الإجمالى، الشمسى الإكتساب (الجديد بالمعيار التقييم إعادة نتيجة كانت وقد

 -:كالتالى) المبنى غلاف غير الداخلية للفراغات النافذة الشمسية
 الأفضل، هو) والجنوب للشمال الموجه الشريطى النسيج (الثانى البديل ظل -١

 وإغلاق) وجنوب شمال (صيفاً الأقل الحرارى الإكتساب ذات الواجهات فى الفتحات تركيز بسبب
 .والغربية الشرقية الواجهات فتحات
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 حيث تميزاً، أقل أنه إلا الأول، التقييم معيار مع الحال كان مثلما به، بأس لا أداء له النقطى النسيج -٢
  .الإشعاع من نسبة  تنفذ والغربية الشرقية جهاتالوا فى فتحات توجيه

 ) :والغربية الشرقية الواجهات ذو الشريطى النسيج (الثالث البديل أصبح -٣
 فيهما، الفتحات تركيز نتيجة والغربية الشرقية الواجهات نفاذية نسبة تزداد حيث كفاءة، البدائل أقل هو
 .شتاءاً الإيجابى التأثير ذات الجنوبية لواجهاتا فتحات إغلاق تم بينما صيفاً، الإكتساب فزاد
 لحماية نتيجة الشئ، بعض المعيار لهذا تبعا الثالث بالبديل مقارنة المتضام للنسيج المقارن الوضع تحسن -٤

 إظلالها نسبة وزيادة المشتتة الأشعة من الفناء على المطلة والغربية الشرقية بالواجهات الموجودة الفتحات
 تعرض من بكثير أقل أنها إلا) صيفاً بها يستهان لا لنسبة تعرضها رغم (المباشر الشمسى الإشعاع من

 المقارنة عند) وشتاءاً صيفاً (الأداء فى بكثير أقل يزال لا لكنه الخارجية، والغربية الشرقية الواجهات
 .النقطى النسيج أو وجنوباً، شمالاً المتجه الشريطى بالنسيج

 :عام تعليق
 متغير وهو الشمسى، الإشعاع هو واحد متغير على إعتماداً إليها التوصل تم السابقة النتائج إن -أولا

 نهائية إجابة يقدم لا ولكنه المتغير، لهذا محدودة نظر وجهة من الأمثل البديل لتحديد) مؤشرات (يعطى
 المتغيرات كل الإدخ على النهائى القرار هذا يعتمد أن يجب حيث المناخية، البدائل جدوى عن قاطعة

 المناخى التصميم برنامج فى العمل لإكتمال تحتاج مهمة وهى الإعتبار، فى والمعمارية والعمرانية المناخية
 .المتغيرات من الكبير الكم هذا مع عملياً التعامل ليمكن المقترح
 .الرقمى سابالح طريق عن التخطيطية المناخية للحلول الكمى للتقييم مثالاً تقدم الدراسة هذه ولكن

 
 البديل هو ليس) الشمسى الإشعاع نظر وجهة من (المتضام النسيج أن الدراسة نتائج أظهرت -ثانيا

 وهذه العام، الإعتقاد بعكس درجة، ٣٠ عرض خط على تقع لمنطقة الحارة الظروف مع للتعامل الأمثل
 -:إليها النظر بيج أخرى جوانب فناك مطلقاً حكماً إعتبارها فى التسرع يجب لا النتيجة

 الحوائط عبر بالتوصيل الحرارى الإكتساب من يقلل الخارجى للهواء المعرضة الواجهات نقص إن -١
 .المتضام النسيج موقف من يدعم ما وهو والنوافذ
 درجة انخفاض بسبب بالتوصيل، حرارته تقل أن يتوقع الداخلى الفناء على والحوائط الفتحات أن ورغم
 أجريت أبحاث أثبتت فقد شك، محل النقطة هذه أن إلا الخارجى، الفناء عن الداخلى ءالفنا هواء حرارة

 الأفنية داخل الهواء حرارة درجة أن مزروعة وغير مظللة غير داخلية أفنية عدة فى الحرارة لدرجة بالقياس
 الفناء زراعة من ولابد شتاءاً، أقل تكون قد ولكنها صيفاً، الخارجى الهواء حرارة درجة من أقل ليست

 .العادى الهواء عن حرارته درجة تقليل ليمكن إظلاله أو
 المتضام النسيج بين بالتوصيل الحرارة انتقال فى الفرق أن لوجدنا الإعتبار فى السابق الإفتراض وضعنا ولو

 يزال لا وهو المتضام، النسيج لصالح % ١٥ - % ١٠ حدود فى سيكون المفتوح أو الشريطى والنسيج
 .الإشعاع نتيجة الحرارى الإكتساب فى الفارق من بكثير أقل
 أدائها يحسن قد مما عروضها، تقليل بسبب الشوارع إظلال زيادة إلى يؤدى المتضام النسيج إن -٢

 .المبانى فى الراحة على السلبى تأثيره من جزءاً فيعادل العمرانية للفراغات المناخى
 مثل (إقتصادية بطريقة إظلاله أمكن فإن السقف، فى كلها ناخيةالم المشكلة يركز المتضام النسيج إن -٣

 من والإستفادة الحوائط عبر الحرارى للإنتقال توفيره من الإستفادة أمكن) غيرها أو مثلاً المتسلقة النباتات
 .الشوارع إظلال



التطبيقية الدراسة  العاشر الفصل 
 

٢٧٣ 

 وسائل أن المفهوم من لكن الباب، هذا فتحنا إذا الواجهات أو نفسها الشوارع إظلال إمكانية ورغم
 إظلال تأثير عن) الشارع أو السقف (أفقى سطح إظلال فى استخدامها عند تأثيرا أكبر ستكون الإظلال
 .الحوائط

 حركة تأثير كان وإن تجاهله يمكن لا الرياح حركة على العمرانى للنسيج السابقة البدائل تأثير إن -٤
 ( الرياح وجه فى نسبياً المغلقة البدائل من هوغير النقطى النسيج بين المفاضلة عند واضحاً يبدو الرياح
 ).المتضام النسيج صالح فى يكون لن ما وهو

 السبب وهو السقف مسطح من فيزيد الواحد، الدور مسطح زيادة فى يتسبب الأدوار عدد نقص إن -٥
 وهو الواحد الدور مسطح لزيادة إهماله يجب لا إيجابى تأثير هناك ولكن المتضام، النسيج لمشكلة الرئيسى

 بسطح إلتصاقه نتيجة غيره من أقل حرارة بدرجة يتمتع ما عادة الذى الأرضى، الدور مسطح زيادة
 الطوابق حرارة درجة تكون السبب ولهذا تقريباً، الثابتة الحرارة درجة ذات العميقة بالتربة المتصل الأرض
 الفراغ بين الحرارة درجة فى الكبير ارقالف كبير لحد يفسر وهذا صيفاً، راحة أكثر والبدرومات الأرضية
 الدور فى (المدخل حرارة درجة تكون حيث للداخل، الموجهة القديمة المبانى فى والداخلى الخارجى
 الآثار وتتركز بالأرض، والإتصال الحوائط مسطحات لنقص نظراً الخارج، من بكثير أقل) الأرضى
 عند يجب لذلك ،)ثانوية واستعمالات للخدم يستخدم قديما كان (الأخير، الطابق فى البديل لهذا السلبية
 والآثار السقف مسطح لزيادة السلبية الآثار بين الموازنة الشاملة الدراسات فى بغيره البديل هذا مقارنة

 .الأرضى الدور مسطح لزيادة الإيجابية
 

 :النهائية النتيجة
 من والجنوب للشمال الموجه الشريطى النسيج زتمي بشأن المعروفة الحقائق تؤكد الدراسة هذه نتائج -١

 .الشمسى الإشعاع مع تعامله حيث
 شك، محل الحارة الظروف مع للتعامل نسيج أفضل هو المتضام النسيج بأن الراسخ الإعتقاد إن -٢

 المتغيرات من محدود عدد على لاعتمادها نتيجة صالح غير البديل هذا بأن تجزم لا الدراسة هذه أن ورغم
 برامج باستخدام سواء شمولاً، أكثر كمى بشكل الإعتقاد هذا مراجعة إعادة أهمية إلى تشير أنها إلا

 .تفصيلية أخرى دراسات فى التجريبى أو اليدوى بالحساب أو الآلى الحاسب
 طريقة استخدام أهمية على واحد متغير على المعتمدة الدراسة عن نشأت التى) الشك حالة (تؤكد -٣

 الإستعانة بغير تنفيذه يصعب ما وهو للتقييم، مركب معيار فى المتغيرات كافة تدمج ييمللتق شاملة
 .التقييم من النوع هذا لمثل اللازمة الأدوات تطوير على العمل أهمية على ويؤكد الآلى، بالحاسب

  


